

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50
Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 21 Febrero de 1948

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 585

EL ARBOLADO

Que los árboles son los mejores amigos del hombre, los más desinteresados y provechosos, es cosa que nadie niega; así como también la necesidad apremiante de aumentar grandemente su número en nuestro país, salta por desgracia a la vista imponiéndose a la inteligencia como axioma indiscutible.

El dicho vulgar de que los árboles atraen las nubes está comprobado científicamente. El agua que recogen por las raíces y por las hojas la vuelven a la atmósfera en forma de vapor, necesitando para esto tomar de ella una buena porción de calórico; lo cual hace que a una gran altura sobre las masas arboladas se conserve frío y húmedo el aire, y que al atravesarlo nubes cargadas de vapor acuoso, se condensan precipitándose sus gotas en la lluvia. La experiencia ha demostrado que países donde antes llovía mucho y con regularidad, ahora, por efecto de la ausencia del arbolado, cuando llueve por acumulación de vapor de agua y exceso de electricidad en la atmósfera, es de manera torrencial dando origen a devastadoras inundaciones.

El arbolado coadyuva también a la disminución de los pedriscos, de los que tantos daños se originan a los agricultores. La ciencia moderna pone fuera de duda lo que ha tiempo afirmó el ilustre físico Arago: «La tala de los montes es la destrucción de un número de pararrayos igual al número de árboles que se cortan; es la modificación del estado eléctrico de un país; es la acumulación de los elementos indispensables a la formación del granizo en una localidad, en la que este meteoro se disipa inevitablemente por la acción silenciosa e incesante de los árboles.»

Más reconocido y fácil de conocer está el papel por la divina providencia a los árboles reservado como regularizadores de la lluvia. Al chocar éstas sobre las ramas detienen su ímpetu, y no caen las gotas tan juntas ni tan de golpe sobre el suelo, el cual, esponjoso en la superficie a causa de las hojas y demás despojos que en él se

depositan, y agrietado por las raíces, sobre todo cuando el tronco es combatido de los vientos, infiltra gran cantidad de agua para formar los ocultos manantiales de la tierra; y la sobrante, aunque con fuerza corra por sitios inclinados, encuentra en el arbolado obstáculos múltiples y no puede arrastrar la tierra laborable sostenida como con clavos por la raigambre de las plantas. Por esta causa y porque en los montes sin arbolado se conserva menos la nieve, se observa que la repoblación forestal hace brotar de nuevo manantiales que sin ella habían desaparecido y da mayor abundancia a los que se pudieron conservar, y es causa de que el caudal de los ríos no disminuya ni aumente excesivamente ni en verano ni en invierno: a la insensata destrucción de inmensas masas arbóreas se debe el que ríos como el Tajo, por donde Felipe II mandaba tropas y pertrechos de guerra desde Toledo a Lisboa, hayan dejado de ser navegables, y el que las aguas pluviales, hasta poner al desnudo las rocas, arrastren con las laderas de las montañas, el terreno de cultivo y las piedras, para producir en los valles y vegas cuantiosos daños y llevar a los mares arena, que ellos rechazan más allá de sus orillas, formando las dunas que se apoderan, y la esterilizan, de gran parte de tierra.

En las regiones donde hay poco arbolado es mucha la mortalidad, como lo es también en la época del año cuando caen las hojas.

Por muchos modos cooperan los árboles a la salud pública. Detienen los vientos fuertes, portadores de infinidad de bacterias en el polvo, el cual fijan en sus hojas. Impiden los cambios bruscos de temperatura, tan perjudiciales; pues durante el día, transpirando, absorben gran parte de calor, y en la noche, con sus copas y con la humedad que a la atmósfera transmiten, ponen obstáculos a una irradiación rápida. Desecan los terrenos encharcados, donde se forman tantos gérmenes morbosos, y con sus raíces, que prodigiosamente se extienden y se multiplican, recogen, a medida que se forman, los productos de la descomposición de materias orgánicas en el agua del subsuelo antes que lleguen a corromperse en daño de la

salud. Verdaderas máquinas transformadoras, bajo la acción de la luz los vegetales—que respiran a la inversa que nosotros,—descomponiendo el anhídrido carbónico de la atmósfera, toman y retienen el ácido carbónico, perjudicial a la respiración de los animales, y exhalan el oxígeno, sin el cual no podemos vivir, y el ozono, que quema infinidad de microbios dañosísimos. Sustraen también del aire el amoníaco, y el óxido de carbono, y lo enriquecen con materias aromáticas, con esencias balsámicas y gases respirables. Por eso se consideran los parques como los pulmones de las urbes, en cuyas calles y caminos se plantan cuantos árboles es posible; y los sanatorios se levantan en terrenos arbolados, y tanto a los enfermos se recomienda la vida campesina.

Países que la Historia alaba por lo dulce, benigno y saludable de su clima, apenas pueden ser habitados desde que se los despojó de gran parte de sus plantaciones. Datos estadísticos respecto de Francia, que pueden aplicarse a los demás países, demuestran que la población disminuye más en las comarcas forestalmente despobladas.

† ANTOÑÍN LOPEZ PELAEZ

Arzobispo de Tarragona

(Continuará)

(De Revista General)

CONCEPTO HISTÓRICO de la grandeza y la decadencia de España

(Continuación)

En ninguno de los Estados de los Reyes Católicos, de Carlos V y de sus sucesores, era tanta la extensión del poder real como en Castilla, en ninguno tropezaba ese poder con menos cortapisas que limitasen su acción. Y la cosa no era nueva. Fernando el Católico, según dicen sus historiadores, no se acostumbraba a las estrecheces del mando en Aragón después de haber gozado de las anchuras del de Castilla y prefería ser regente aquí a ser allí rey, y ya en el siglo XIV el rey de Aragón Alfonso IV, al manifestarse su mujer doña Leonor, hermana del rey Alfonso XI de Castilla, sorprendida de que tolerase la actitud arro-

gante de los ciudadanos de Valencia, le dió claramente a entender que su autoridad sobre sus súbditos no era tanta como la del rey de Castilla sobre los suyos.

Me he detenido en esta particularidad, porque da la clave de hechos posteriores que tienen estrecha relación con el asunto general de que estoy tratando: con la interpretación parcialísima en favor de Castilla (no de España, aunque hoy se haga por confundirlas en una sola entidad), que le concede la hegemonía y hasta el dominio sobre los demás Estados y provincias de cuyo conjunto formaba parte.

No se habría ciertamente ocurrido a ningún autor moderno, pese al erróneo criterio con que juzgan y aprecian la mayor parte de ellos los sucesos pasados, suponer la existencia de semejante hegemonía, si los sucesores de Carlos V hubieran imitado los procedimientos de gobierno de este soberano. Porque Carlos V se enmendó muy pronto de sus primeros errores, y dejó de ser el inexperto mancebo que había provocado con su imprudente conducta la guerra de las Comunidades. Ya no fué más un príncipe flamenco, pero tampoco un rey castellano, Rodeabase de los personajes más eminentes de sus dominios y no se estableció permanentemente en ninguno de éstos, sino que los recorría todos, deteniéndose allí donde más necesaria era su presencia. En Castilla era castellano; en Flandes flamenco, en Alemania alemán, en Cataluña catalán, en Lombardía, lombardo: a ninguno de sus súbditos daba preferencia sobre los otros y hablaba las lenguas de todos. Hasta en lo religioso fué dúctil y tolerante, a pesar de su acendrado catolicismo.

Pero su hijo Felipe II, hombre también de indiscutible mérito, pero ni guerrero, ni dotado de la infatigable actividad material de su padre, ni de su don de gentes, ni de su tolerancia, estableció un sistema que, continuado por sus sucesores los Felipes tercero y cuarto y Carlos II, había de acabar por la ruina del poder y por la desmembración del patrimonio de su dinastía.

Felipe II, hombre muy laborioso, pero muy sedentario en sus hábitos, quiso que sus Estados fue-

ran a él en vez de ir él a sus Estados. Fijó su corte en un lugar de Castilla y estableció en ella los Consejos de Aragón, de Flandes, de Italia, de Portugal, de Indias, en que estuvieran representados esos países por sujetos idóneos, experimentados y perfectamente conocedores de sus leyes e instituciones. Fué el primer rey español que tuvo corte fija. Con todo su inmenso talento no vió que al establecerse en Castilla de un modo permanente se convertía en un rey castellano, y extranjero, por consiguiente, a todos los pueblos no castellanos de sus dominios. Los flamencos, los aragoneses, los catalanes, los portugueses, dejaron de ver en él al descendiente de sus antiguos soberanos y lo consideraron como un extraño, desconocedor de sus lenguas y de sus costumbres, sin apego ninguno a ellos, que pretendía gobernarlos desde un lugar apartado de sus territorios. Hasta en la misma Castilla habría sido Felipe II un rey extraño para todas sus provincias que no fueran la de Toledo, donde se había establecido, y hubiera su sistema sembrado la discordia entre ellas, a no haber desde tiempo muy antiguo una unión entre todas las provincias castellanas cuya solidez estaba a prueba de toda clase de injusticias, tiranías y hasta ultrajes. En un viaje que hizo a Sevilla, pareció complacerse en ajar el amor propio de sus naturales, que tenían con razón a su ciudad por la primera de Castilla, preguntando al pasar por delante del palacio de los duques de Medina Sidonia si era aquella «la casa del señor del lugar».

El mismo sistema de Felipe II, que ya le dió tan amargos frutos en su mismo reinado, continuado por sucesores que distaban mucho de poseer sus méritos, tenía que conducir, como condujo, a la disolución de su patrimonio.

Pero no se convierta ese patrimonio en una soñada monarquía española de la cual formarían parte como dependencias los Estados extrapeninsulares de nuestros reyes. Esa máquina tan colosal como vacía de realidad sustancial, no tiene otro fundamento que el hecho de haber fijado Felipe II su corte en Castilla y haber seguido en ella sus sucesores. Si la hubieran establecido en Flandes, o en Aragón o en Portugal, o en Italia, o si no la hubieran tenido fijamente en ninguna parte, como Carlos V, la idea de tal monarquía española, que tampoco se albergó en la mente de ningún castellano, ni menos de ningún español de los siglos XVI y XVII, no habría nacido siquiera. No veríamos esas jactanciosas frases de «imperio español», «dominios de España», «posesiones de España», «dominación española en Flandes» y otras semejantes, que ningún autor de los siglos pasados hubiera osado,

ni se le hubiera siquiera ocurrido pronunciar, tantas veces repetidas en escritos de nuestros días.

CRISTÓBAL DE REYNA.

SORTEO DE QUINTOS

En el celebrado el domingo último en el Ayuntamiento, obtuvieron los números siguientes los mozos que a continuación se expresan:

- Juan Ubieta Alvira, 1
- Mateo Prado González, 2
- Agustín Catalinete Barrio, 3
- Antonio Belsuè Sánchez, 4
- Manuel Viscasillas Bona, 5
- José García Miravalles, 6
- Manuel Lafuente Terrén, 7
- Emilio Giménez Giménez, 8
- Eduardo Paniza García, 9
- Raimundo Aso Monreal, 10
- Aurelio Dafonte Giménez, 11
- Carlos Echeto Giménez, 12
- Félix Castañé Garcés, 13
- Antonio Sánchez Calvo, 14
- Andrés Arbués Plasencia, 15
- Ricardo Campo Lain, 16
- Isaac Anaya Fernández, 17
- Félix Aso Giménez, 18
- Lucas Bescós Janovas, 19
- Guillermo Campo Aso, 20
- Manuel Pantoja Ispa, 21
- Eduardo Piedrafita Campo, 22
- José Lucasa González, 23
- Honorato Galindo Torralva, 24
- Julián Calvo Bartolomé, 25
- Gregorio Malo Acín, 26
- Agustín Mengual Ferrández, 27
- Emeterio Lloro, 28
- José Allué Allué, 29
- José Cajal Lain, 30
- Carlos Peralta Gracia, 31
- León Bello Claver, 32
- Lucio Calvo Claver, 33
- Francisco Lacasta Adiego, 34
- Mariano Duo Malo, 35
- Juan Lloro Vizcarra, 36
- Juan Cañardo Escartin, 37
- José Gracia, 38
- Emilio Lafuente Laborda, 39
- Julián Viscasillas Borderas, 40
- Ramón Ortas Miranda, 41
- Ángel Bandrés Abad, 42
- Francisco López Calvo, 43
- Antonio Visús Abadías, 44
- Rafael Muñoz Lafuente, 45
- José Batallón Landeró, 46
- Ramón Calvo Terrén, 47

Sobre "UNA IDEA,"

No hace mucho escribía un pequeño artículo titulado *Una idea* en el que explanaba el pensamiento de crear en Jaca un Ateneo, cuerpo directivo intelectual, en el que solicitaba la valiosa cooperación de las clases ilustradas de nuestra ciudad para la realización de dicho proyecto. La idea fué acogida con el cariño que yo esperaba de tan culta población.

Incitado por diversas personas para que, en las columnas de este periódico recalcará más y más la idea, hoy lo hago, obligado por una entusiasta carta que del ilustrado farmacéutico de Sabiñánigo recibo, en la que textualmente me dice: «Enamorado de cuanto tiende al mejoramiento moral y material de mi querido tierra, no pude menos de leer con complacencia su trabajo inserto en el número 582 de LA UNION titulado *Una idea*. Para ésta fueron entonces mi simpatía y mis aplausos, como para ayudarle en su realización son hoy mi adhesión y mi ofrecimiento incondicional, etc., etc. Leonardo

Coli.» Si este entusiasmo reina en el exterior, no es posible que los vecinos de Jaca mirean con indiferencia mi intelectual proyecto. Y no se ha mirado.

Todavía resuenan en mis oídos los calurosos ofrecimientos de los PP. Escolapios y en su nombre RR. PP. Clemente Merino, su dignísimo Rector y el P. Juan Otal, quienes además de su personal concurso ofrecen su Colegio para las reuniones y conferencias del Ateneo que hoy podrían realizarse en el local de la Escuela superior, hasta que llegue un día en que el Colegio cuente con un Salón de Actos, digno templo de la cultura jacetana.

Citaré también a los ilustrados señores Alonso, médico forense de esta, y a los capitanes Sres. Ochoa y Morell, animados del mayor entusiasmo por la creación de nuestro Ateneo, así como muchísimas personas que vieron con simpatía los deseos del que suscribe, impulsados por el noble deseo de elevar el nivel moral e intelectual de nuestra querida ciudad.

No tardará el día en que se cite a los intelectuales de Jaca a una reunión magna para la constitución de la Junta, redacción del Reglamento y demás preliminares, con el fin de que muy pronto podamos contar con orgullo a los forasteros, que Jaca no va a la zaga de las poblaciones cultas, antes bien en sus venas circula un afán inconmensurable de ilustración y de progreso.

Joaquín Celma
Maestro Nacional

PROXIMO FESTIVAL

Había oído decir que en el escenario de «La Alegría Juvenil», se ensayaba un festival teatral que, por las obras que lo componen, ha de causar asombro, llevando a nuestro coliseo numeroso público.

Hasta aquí lo oído, y ansioso de curiosear, encendi mi pipa y, envuelto en mi azulada pañosa, me dirigí a «La Juvenil».

Y de buenas a primeras me echo a la cara al popular y gracioso cabo Azorín, que provocaba la hilaridad de la escasa concurrencia ensayando un personaje de «La Banda de trompetas», que de seguro no lo soñó más cómico Carlos Arniches. Este Azorín es un demonio.

Un plantel muy apreciable de entusiastas aficionados componen este noyente cuadro artístico, que de seguro ha de proporcionarnos muy buenos ratos, pues aptitudes no les falta y afición les sobra.

Avalora el conjunto un cantante valioso, valiosísimo, un baritono de voz portentosa, muy bien timbrada que, aunque me exponga a que ustedes me tachen de «exagerado», me atrevo a asegurar que en nuestro teatro no ha trabajado cantante alguno que con él pueda competir, y si como actor le encuentran ustedes algunas deficiencias —hasta ahora no ha hecho otra cosa que dedicarse por estero a la música y a educar su hermosa voz, sin pisar jamás un palco español— en cambio como cantante yo les aseguro les subyugará. No está muy lejano el día 28, en que, según me han afirmado, se dará el festival, y podrán ustedes comprobar esto por sí mismos.

Las obras son: *La trapería*, *La Alegría del Batallón* y *La Banda de trompetas*; y en los intermedios, Fernando Pérez de Lara—el baritono de que les he hablado—probablemente cantará algún escogido pasaje de alguna ópera o zarzuela.

¡Una tontería de programa!

Y teniendo en cuenta que a Azorín no se le escapa un detalle en escena y al joven pianista Luis Pérez ni una no-

ta mal sonante, estos jóvenes van a conquistar un montón de aplausos ¡Así!

EL BRUJO DE LA PIPA

DESDE MADRID

LA SERIEDAD DEL PESCANTE

El cochero de librea—no el cochero de punto—constituye una de las instituciones más serias que ha logrado discurrir la moderna organización social. El cochero de librea es un señor que va primorosamente rasurado, que se toca con un gran sombrero de copa, que se cubre con una larga levita negra, azul o gris, que se enfunda los pies con unas altas medias botas y las manos con unos espléndidos guantes. Y es un señor, además, gloriosamente serio, que ante nada sonríe ni de nada se conmueve, conservando siempre una rigidez de cara que le da cierto aspecto de retrato antiguo.

Yo no comprendo por qué los cocheros de librea han de ser tan graves. Yo presumo que, particularmente tratados, muchos de ellos han de ser unos ciudadanos alegres, reidores, dicharacheros y amigos de la juerga. Y esto me hace creer que la seriedad es algo inherente al pescante, como la sombra lo es al cuerpo, y que lo mismo es encaramarse un señor a la alta dirección de un coche, que recoger toda su efusividad facial y metérsela en el bolsillo, de igual manera que puede despojarse de sus lentes un señor miope e introducirlos en su buen estuche de badana.

El pescante debe de ser cosa de gran importancia, por cuanto así rigoriza la cara, hiergue el cuerpo y da a las personas cierto automatismo de muñeco. Ir en un pescante, sin tener donde reclinar los lomos y conservar no obstante, una rectitud de líneas digna de la más esbelta estatuarie capitolina, es cosa que no ha de aprenderse en ningún libro de texto hipico y que tiene necesariamente que surgir, por generación espontánea, del pescante mismo. Esto es lógico.

Porque, de otra manera, alguna vez en la vida habríamos gozado ante la vista de un cochero desgarbado y torcido que se ofreciese al mundo como una razón de regocijo. Y no es así. Jamás anses algunos han registrado el hecho inconcebible de que un automotondo, se haya permitido la licencia de no resultar en el pescante una figura impecablemente estética, de contraer sus labios en una casta sonrisa o de dirigir a la muchedumbre de peatones una mirada que no fuese circumspecta y señorial.

Si alguna vez sale de su apoteósica conformidad, es para avisar a algún distraído, de la presencia del peligro, prorrumpiendo en uno de esos gritos guturales, ásperos, punzadores e inentendibles, que lanzan con tan humanitario motivo, y que no se sabe si realmente constituyen una amable advertencia o una formidable amenaza, un ruego cortés, o una conminatoria imposición, una interjección correctísima o una bárbara blasfemia. Y cosa es también de tener muy en cuenta que así como los cocheros van uniformados y todos parecen los mismos, así sus gritos son uniformes e idénticos, como si constituyeran la bocina del coche, y esta uniformidad y esta identificación acústica, inherentes son, así mismo, al pescante.

El pescante, pues, es una cosa muy seria, muy grave, muy transcendental. Y siendo así, ¿cómo explicarse que

cuando un sujeto se porta cochinamente con una mujer y la deja compuesta y sin boda, se diga de él que "se ha subido al pescante." Porque, en ese caso, si algo precisamente no existe es la seriedad...

Marciano ZURITA

RAPIDA

LOS QUINTOS PASAN

La chillona algarabía, pletórica de alegría, de los quintos, pasa, hermosa. Asómate a la ventana a oír la copla serrana, mujercita primorosa.

Pasan los quintos rondando y cantares entonando, que son suspiros de amor; deja tu lecho un instante, que acaso el triste cantante, cante por ti su dolor.

La copla es triste quejido, como si a su pecho herido llevara alivio el cantar; como triste mensajera de una soñada quimera, de un suspirado ideal.

Dice de amor y de celos, de ilusiones y de anhelos, de nostalgias, de inquietud. Deja el lecho perfumado y sal a oír el alado cantar de la juventud...

Carmen, María o Teresa, de ardientes labios de fresa, de mirar subyugador... Carmen, Teresa o María, inspiráis la poesía de esos cantares de amor...

Y a vuestros labios de fresa—Carmen, María o Teresa—va volando la canción, como grácil mariposa que va a libar a la rosa de vuestros labios, amor.

Pasan los quintos rondando y cantares entonando que son suspiros de amor. Deja tu lecho un instante, que acaso sea tu amante que te canta su pasión...

Vicente GUARIDO.

El servicio de telégrafos en Jaca

Desde hoy funcionan en sus nuevos locales de la calle Mayor, núm. 18 (entresuelo) las Oficinas de Telégrafos. Se están instalando, sin omisión de detalles, cual corresponde a la importancia del servicio que en Jaca se presta y a la muy grande que en sus distintos aspectos tiene la plaza.

En el mismo edificio, quedarán también, muy en breve, instalados los teléfonos urbanos, cuya red se está ya tendiendo y para los que, según se nos informa, ha habido una ampliación de crédito que se destinará a adquirir aparatos hasta el número de 70, que son próximamente los abonos hasta ahora solicitados.

De otras mejoras que también afectan a telégrafos, hemos de dar cuenta a nuestros lectores. En el Gobierno militar se ha instalado una estación a disposición de la autoridad militar y que siempre que se juzgue preciso o lo reclamen las circunstancias, será servida por personal del Estado.

Se quiere, en una palabra, dotar a Jaca de un servicio completísimo en este ramo de comunicaciones, factor importantísimo en el vivir moderno, y como en todo el personal y muy especialmente en el dignísimo Jefe de línea D. Eduardo Rianza Tolosa bajo cuya dirección se realizan los trabajos de instalación de las nuevas oficinas y los inherentes a los teléfonos urbanos, hay grandes entusiasmos, veremos, muy pronto, convertido en realidad lo que ha sido durante mucho tiempo justa aspiración de los jaqueques.

LAS ELECCIONES EN LA PROVINCIA

Proclamación de Diputados y Candidatos

Presidida por el digno presidente de la Audiencia, se constituyó el domingo a las ocho de la mañana, en la sala Audiencia de Huesca, la Junta provincial del Censo electoral.

Transcurrido el plazo reglamentario para presentación de documentos y llegada la hora marcada, se cerró el plazo para dicho trámite.

El resultado fué el siguiente:

Proclamados diputados por el art. 29.

Por Huesca, don Miguel Moya.
Por Jaca, D. Máximo Escuer.

Candidatos proclamados

Por Barbastro, D. Antonio Aura Boronat y D. Nicolás Otto.

Por Benabarre, D. Juan Navarro Reverter y Gomis, D. José Moncasi y D. José María España.

Por Boltaña, D. Luis Fatás y don Francisco Bastos.

Por Fraga, don José Almuzera y don Alejandro Medina.

Por Sarriena, don Juan Alvarado y don Mariano Muro de Zaro.

No hubo ninguna protesta.

Ya tenemos Diputado y merced al artículo 29 sin los inconvenientes de una lucha, que digan cuanto quieran los espíritus belicosos, tiene ventajas para el cuerpo electoral: le libra de odios, rencores y represalias que son sedimento inevitable de las jornadas electorales.

Decir que la solución que se ha dado al problema político de la montaña, no ha sido comentado sería negar la evidencia. Mucho se ha dicho y se ha hablado; hasta llegó a inspirar a plumas maestras y arrancó gestos de estupor a gentes que ven las cosas por su lado externo.

Pequeñeces aparte, saludemos al nuevo Diputado Don Máximo Escuer; saludémosle con plena confianza; con la confianza que deben inspirar las palabras nobles y honradas, y el señor Escuer, cumplido caballero, tiene con el Distrito, empeñada la suya de laborar por su florecimiento sin prejuicios políticos. Ya es bastante; pero hemos de añadir que tiene Escuer afectos en la montaña, personalismos y muy hondos para que en todo momento vea sus asuntos y cuanto a Jaca afecte como un jaqués más.

Así lo esperamos; y lo esperamos, como antes decimos, fiados en su ejecutoria de caballero. Para su actuación acertada será nuestro aplauso, nuestro apoyo incondicional. Si un momento—un solo momento—hubiere olvido para nuestros intereses, si el Diputado desertara de su puesto de honor para ser el político acomodaticio de que están las Cortes llenas, LA UNION será la primera en levantar su voz de protesta con la independencia que puso siempre en la defensa del Distrito.

Una cabalgata

Momo que anduvo en los días preciosos de su reinado flojo y triste, sin gracia, ni atisbos, siquiera, de iniciativas, ha tenido un adiós, una despedida que en los anales de sus fiestas, en las páginas narradoras de los entusiasmos juveniles, de la *confraternidad* de la gente bulliciosa, honra y prez de la jaquesa urbe, quedará con letras de oro grabada, perpetuada para que cual bella leyenda de días de vivir alegre, de fiestas con desbordamientos de ri-

sas, flores, pase a las futuras generaciones como modelo de buen gusto.

Y es de contar que la cosa surgió de improviso: se pensó y se hizo; y vive Dios que más detalles no hubiera alcanzado en tres meses de gestación y tres mil cambios de impresiones. Y es que cuando hay buena voluntad se ha andado la mitad del camino, por lo menos; y en este caso, van del brazo voluntad y entusiasmos y de su unión salió una fiesta que inundó la ciudad de alegría, la nimbó de grata aureola que derramaba impresiones bellas, ansias de vivir en supremo destronamiento de los augurios fatídicos, y sueños tenebrosos que envuelven la Patria. Digase lo que se quiera con optimismos, se resuelven mejor los problemas, así sean difíciles, que con los ojos puestos en el momento supremo del caótico momento.....

Cuando por nuestras calles, envueltas en llamaradas de sol, desfilaron con gran algazara carrozas y más carrozas, máscaras que vivían escenas de obras renombradas, tipos a la antigua usanza, montañeses típicos, escenas en fin arrancadas a la vida y vistas desde su lado azul, cuando en este conjunto policromo muy abigarrado, pero armoniosamente dispuesto, vimos confundidas todas las clases sociales, pensamos que en Jaca sobran elementos para afrontar grandes cosas y arrancar de *cuajo*, de una vez, el aburrimiento que la caracteriza y lleva la alarma a la juventud exótica que a nuestros lares trae el destino o el cumplimiento de deberes sacratísimos.

Y si hay elementos no deben andar disgregados; sino por el contrario, cada vez más unidos, más compenetrados, y esta unión dará vida a proyectos de que se nos ha hablado en distintas ocasiones...

Y para terminar. Nuestra felicitación a los organizadores de la cabalgata del domingo; a cuantos elementos, sociedades y entidades prestaron a ella su concurso, que bien ganado lo tienen y es de justicia, ya que no solo afanes de diversión les impulsó a organizar fiesta tan simpática sino que inspiráronse, también, en caritativos sentimientos, y lo recaudado en la ovestación pública que se hizo—500 pesetas—será entregado íntegro a la Casa Amparo en beneficio de sus pobres asilados.

Chóquela usted señor Morell—en usted veo a todos sus cofrades festeros y de buen humor—y hasta otra.

ARTURINO

Gacetillas

Una comisión del Ayuntamiento de Barbastro, ha hecho entrega en Zaragoza del título de hijo adoptivo de aquella simpática ciudad, al Excelentísimo señor Capitán General de la Región D. Arturo Alsina.

Días pasados en el inmediato pueblo de Baraguás, fué herido por disparo de arma de fuego el vecino de dicha localidad, Marcos Gavin.

En estado gravísimo fué trasladado al hospital de esta ciudad, donde falleció ayer.

Hoy se le practicará la autopsia por los médicos forense señor Alonso Inisterra y D. Pedro Sanchez Cruzat.

Hemos visto con agrado que el Ayuntamiento, ha reparado uno de los caminos perpendiculares a la cantera del Aragón, tan transitado en la época estival. Realmente era de necesidad sentida y esperamos que se signirá por el camino emprendido. Por si el ejemplo cunde, nos es grato hacer constar que a dicha mejora han contri-

buído espléndidamente los propietarios de las tierras lindantes al camino.

También se trabaja estos días en la urbanización de la nueva calle, prolongación de la del Zocotín y se están poniendo aceras en uno de los lados de la amplia plaza de Biscós.

En las inmediaciones de la estación de Binéfar, chocaron días pasados un tren correo y otro ganadero, alcanzando el siniestro, gravísimas y muy lamentables consecuencias. La narración que de ellos hace la prensa diaria es espantosa y sobrecoge el ánimo el ver que está el viajero a merced de negligentes, pues que a inexplicables descuidos se debe tan grande catástrofe ferroviaria que ha costado la vida a un buen número de personas.

Entre los que milagrosamente salieron sin sufrir lesión alguna está nuestro convecino y buen amigo, D. Olegario Ferrer, que de Barcelona, donde pasa el invierno, se trasladaba a esta ciudad. Le felicitamos sinceramente, así como nos complacemos en recoger los elogios muy cumplidos que hemos oído hacer por su comportamiento con los heridos en la catástrofe y los heroicos trabajos que realizó en el salvamento de las víctimas.

Ha sido preconizado para la administración Apostólica de Barbastro con el título de Obispo de Anthedon, el M. I. Sr. Dr. D. Emilio Jiménez Pérez, canónigo Doctoral de la S. I. Catedral de Almería.

AMA DE CRÍA.—Hay una casada que criará en su casa. Dirigirse a la Plaza del Hospital, número 5.

Carnet de sociedad

Hace unos días que se halla en cama retenido por molesta dolencia el M. I. Sr. D. Antonio Alonso, Canónigo de esta S. I. C. y capellán del Ilustrísimo Señor Obispo. Celebraremos su pronto restablecimiento.

De sus viajes respectivos han regresado el celoso párroco de esta ciudad D. Paulino Lasiera; y con sus respectivas y distinguidas esposas D. Miguel López Juan y D. Francisco Ripa. Bienvenidos.

Para Zaragoza a cuyas oficinas de vias y obras ha sido trasladado, ha salido hoy el ilustrado subje de las de esta ciudad, D. Esteban Lión, persona que por sus prestigios y caballeroso trato se ha conquistado en Jaca amigos y consideraciones. Le deseamos grata estancia en la ciudad de los sitios.

Hoy a las dos de la madrugada, ha subido a la gloria la angelical niña Paquita Ortiz y Otín, sumiendo a sus padres y demás familia en hondo desconsuelo.

Les deseamos resignación.

NODRIZA.—Con leche fresca de 15 días, criará en su casa. Dirigirse a esta Imprenta.

CONSULTORIO

DE MEDICINA y CIRUJIA GENERAL A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA MEDICO-FORENSE

CALLE MAYOR, 43 2.º

Se admiten contratos anuales de prestación de servicios con arreglo a la posición económica de los vecinos.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32



Todas las misas que se celebren el día 24 de los corrientes en las Iglesias del Real Monasterio de Benedictinas, Colegio de Reverendos PP. Escolapios de esta ciudad, y Oratorio particular de la casa serán aplicadas en sufragio de las

Ilma. Señora Doña Apolonia Casaus de Ripa

Y

Doña Apolonia Ripa de Giménez Buesa

QUE FALLECIERON EN 27 DE MARZO DE 1892 y 24 FEBRERO de 1911, RESPECTIVAMENTE

— E. P. D. —

La familia suplica a sus amigos y relacionados oraciones por el eterno descanso del alma de las finadas y la asistencia a alguna de dichas misas.

Jaca y Febrero de 1918.

D. JOAQUIN ARA
Sanclemente
falleció en Jaca el día 15 á las 11 de la noche, a los 78 años
recibidos los Auxilios Espirituales
— R. I. P. —

Sus apenados vinda, D.^a Celestina Burro; hijos, Angel, León, Angela, Gregoria, Francisco, Nicolás y Germán; nietos, hijos políticos, hermano, sobrinos, primos y demás parientes

Al comunicar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican eleven sus oraciones al Cielo en sufragio del alma del finado, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Febrero de 1918.



EL REVERENDO SEÑOR

**D. JOSE SANCHEZ CRUZAT
Y BUENO**

BENEFICIADO DE LA S. I. C. DE ESTA CIUDAD
falleció el día 26 de Febrero de 1917
recibidos los Sts. Sacramentos y la Bendición de S. S.

— E. P. D. —

Los Excmos. e-Ilmos. Sres. Obispo, Deán, Cabildo y Capítulo de Beneficiados.

Su hermano Pedro, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y relacionados lo encomienden a Dios y asistan al aniversario que en sufragio de su alma se celebrará el día 26, en la Parroquia de la Catedral, después de los Divinos Oficios, caridad que agradecerán sinceramente.

Jaca y Febrero de 1918.

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido las acostumbradas indulgencias.



EL SEÑOR

D. JOAQUÍN TOMAS IGUACEL
HA FALLECIDO HOY A LAS 9 DE LA MAÑANA
A LOS 77 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
— R. I. P. —

Sus desconsolados hijo, D. Miguel, hija política, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y les suplican oraciones por el eterno descanso del alma del finado, y la asistencia a la conducción del cadáver y funerales que tendrán lugar mañana viernes después de los Oficios de la S. I. C. favor que agradecerán.

Jaca 21 Febrero de 1918.

Casa mortuoria, Cambras 9

CAMPO. — Se vende uno de 29 fanegas de sembradura, sito en la «Corona de los Cuervos». Dirigirse a Juana Viscasillas. Sto. Domingo, 11 Jaca.

MAESTRO NACIONAL. — Dará lecciones particulares a domicilio. Explicación completa de todas las asignaturas que abraza la Primera enseñanza. Dirigirse a esta imprenta.

**BANCO ARAGONES
DE
SEGUROS Y CREDITO**

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. — Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. — De varias clases, a primas mu y moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA. — Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca.

HIJOS DE JUAN GARCIA



A las 2 y cuarto de la mañana del día de hoy, 21 de Febrero, ha hecho su entrada solemne en el Reino de los Cielos, su Patria, a posesionarse de las inefables e inmensas riquezas que le guardaba Dios Nuestro Señor, como a una de sus herederas, el alma de la hermosa y angelical niña

PAQUITA ORTIZ Y OTÍN

hija de Martín Juan y Felisa.

Sus padres y demás familia agradecerán a sus relacionados la asistencia a la conducción del cadáver y Misa de Angel que tendrá lugar mañana, 22, después de los Oficios.

